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Isten kegyelméből huszonöt éve annak, hogy 
Szentsége.« Atyánk. XIII. Lei) pápa szent Péter 
trónján ül. Negyedszázada, hogy apostoli buz- 
!Z"sággal árasztja áldását, nemes lelkének jósá­
gát a katholikus világra; negyedszázada, hogv 
lánglelkü szelleme, szeretettől áthatott terhes 
munkássága virraszt és őrködik szent vallásunk 
fölött. Azért osztatlan tisztelettel fordul felé 
az egész kereszténység és a müveit emberiség 
is tisztelettel és nagy, dicső személye iránt bá­
mulattal tekint Róma felé. És ebben az ünnepé­
lyes alkalomban bizonyára nemcsak a nagy, ne­
mes munkában eltöltött Isten adta nagy kor az. 
a mely a Szentséges Atyával szemben leköti a 
nemzetek népe millióinak tiszteletét és csodála­
tát. de bizonyára az a nagy hála és tisztelet, a 
rnehiyel hódolattal tekint dicső személye felé a 
tudomány, művészet, az emberszeretet. Mert 
nagy elméje fényével, nemes szive szeretetével 
istápolója ö mindezeknek.

Ezt a nevezetes fordulót ma hálaadó isteni 
tisztelettel ünnepelték meg ország-világszcrte. 
Igaz kötelessége is az őszinte, benső ünneplés 
mindnyájunknak, egyházunk minden tagjának; a 
sok vett jóért, azért az atyai gondoskodásért és 
szeretetért, melylyel Szentséges Atyánk mi ma­
gyarok iránt van és volt mindenkoron, kell. hogy 
örömünnepén hálás és buzgó szívvel adjunk hálát 
az egek Urának, hogy drága életét megtartotta 
és hogy megtartsa még hosszú, hosszú időkre.

Magyarország katholikus tanulóifjúsága tanáraik 
es tanítóik vezetése mellett hálaadó isteni tiszte­
leten vettek részt. Ezer meg ezer ártatlan gyer­
mekszív hálája és könyörgése szállt föl a Minden­
ható zsámolyához a S'zentséges Atya életéért és 
ezer meg ezer gyermekajkról hangzott el a pápai 
himnusz édes dallama.

Az iskolai ünnepélyeket mindenütt szentmise 
előzte meg s az ünnepély sorrendje minden

katholikus;iskolában az alkalom magasztosságá­
hoz mért volt.

Nézzük rövid vonásokban Ö Szentsége pálya­
futását.

Az eddig uralkodott 263 pápa között az ural­
kodás időtartamát véve tekintetbe, ő a negyedik. 
Szent Péter apostol 34. IX. Plus pápa 32. VI. Pius 
pápa 24 év és 8 és fél hónapig volt az egvház 
feje.

Nevelését kezdettől végig jezsuiták vezették s 
alig lett pap, néhány év alatt tüneményes pálva­
lutást végez.

1846-ban IX. Pius pápa megteszi perugiai 
püspöknek. 1853-ban pedig kardinálisnak. Ez idő 
alatt pedig hire, neve mind ismertebbé lett és 
mint nagy eszü és mély tudományi! férfiút ős­
in érték.

IX. Pius utolsó éveiben pedig már egész nyíltan 
rebesgették, hogy ő — Pecei JoaJcim — lesz a 
pápa utóda. Méginkáhb megerősödött az a hit 
akkor, a midőn IX. Plus pápa mind sűrűbben 
hívta Rómába, hogy tanácsát fontos ügyekben 
kikérje.

Az 1878. évi pápaválasztáskor pedig pápa lett 
belőle és ekkor Pecei Joakim gróf perugiai bíbo­
ros püspök, fölvette a XIII. Leó nevét. És így 
1902 február húszadikával, Ö Szentsége belépett 
pápaságának huszonötödik esztendejébe.

Fohászkodjunk igaz gyermeki szeretettel és 
alattvalói hódolattal Ö Szentsége életéért, egész­
ségéért; rójuk le hű szerzetünknek, ragaszko­
dásunknak és tántoríthatatlan hűségünknek adó­
ját, imádkozzunk érette, hogy az Úr igaz egyházát 
böleseségben még soká kormányozza.

A tanítók és a népiskolai tanügy a kath. 
autonómia javaslatában, 

ni.
Az egyházmegyei tanács tanügyi adminisztratív 

hatásköre a következő rendelkezésekben nyer 
kifejezést:



Az egyházmegyei tanács felügyel arra. hogy 
az rgyl azmegye területén levő hath, néptanító-, 
nvj.hmitőnö- és kisdedóvó- (óvó-) képzőkben az 
országos kath. gyűlés és az igazgató-tanács által 
hoz-- tt határozatok végrehajtassanak. Felügyel 
arra. hogy az egyházmegye területén levő katho- 
likus :-k > ak. mint ilyenek. lontartassanak. azok 
katiíolikus allege megővassek. mely vzélhól ezen 
isk 'iákba az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
súval f'#:s//ü7,i küld ki. (111. §.)

Az ogyháztnegyéhez tartozó néptanítói, nép- 
‘uriüóriní. óvónői, kan tori állomásokra az egyház- 
nívgyei tanács a pályázatot kitűzi, illetőleg az 
egyházmegyei hatóság által hirdetett pályázatot 
tudomásul veszi. 11 Ili. $.)

Az egyházmegyei tanács a katholikns népis­
koláé. világi tanítói, tanítónői, óvónői és kántorai 
e.ivn az egyltázkőzségi tanács jelentése vagy 
ya::a-/ alapján, az országos katholikns gyűlés 
ultid megalkotandó fegyelmi szabályrendelet ér­
te ineben a fegyelmi eljárást elrendeli, foganato­
st;,, a. fegyelmikig bíráskodik. A néptanítók, nép- 
tanítónúk. óvónők, kántorok fegyelmi ügyében 
;zhatáriizat foganatosításához az egvh&z- 
tüvgyvi lutti'iság jóváhagyása szükséges. (118. §.) 
\ aims- vagy erkülvsellenes vétség, vagv kihágás 
éseii ben ; ha bármely katholikns iskolai tanító 
vallási kötelmvmek teljesítését elhanyagolja; :ha 
vaiiasvilenes tanokat hirdet, vallásgúnvoló nvilat- 
Kozajiii ívsz: ha botrányt okozó erkölcstelen 
'•.viel el. vagy ilynemii kihágást követ el; ha az 
1 gyfiuz által tiltott társulathoz tartozik: ha há­
zasságát egyházukig meg nem kötötte; — ezen 
'■s'-then a fegyelmi eljárás keresztülvitele és az 
delet kimondása a püspöknek tartatik fönn, ki 
az ítéletét végrehajtás végett az igazgató-tanács­
osa! ko/1:. .114. jj.,i

Az vgyhaztnegyei taná'-s a szorgalmas és ki­
tűnő néptanítók, néptanítónők, óvónők, kántorok 
jutalmazásáról az egyházközségi tanács ajánlata 
vagy saját közegének jelentése alapján gondos- 
kod k. í 117. g.)

Az egyházmegyei tanács az egyházmegye terü- 
1 eien katholikns népiskolák fölállítása, új nép­
tanítói, neptanitónői. óvónői, kántori állomások 
szervezése, a katholikns népiskolákban a tandíj 
mértékének megállapítása és a tandíj elengedése, 
a néptanítók, uéptanítonök. óvónők, kántorok 
auai gyakorolható mellékti»glalkozások tekintc- 
h'hen határoz es intézkedik. 119. §.) Továbbá 
katholikns bölcsődék, óvodák, gyermek-menedpk- 
hazak fölállításáról és főntartásáról, az egyház­
megyéi hatóság jóváhagyása mellett, a rendel­
kezésre álló anvagi eszközök erejéig gondoskodik 
IlH jj.i

Az "r-Z'W'i.' kaUa,likas ;/!/<(lés tanító-, tanítónő-, 
vui-kepzőket alapit, fejleszt; létező ilyen in­
tézeteket esetleg megszüntet, vagv leszállít 
;13U. §,i " :

Az. országos kath. gyűlés a népiskolák világi 
tanítóinak, tanítónőinek, óvónőinek fegyelmi és 
nyugdíjügyére vonatkozólag, az igazgató-tanács

előterjesztése alapján főkegyúri jóváhagyással 
szabályrendeletet alkot (18± §.); a népoktatási 
intézetek tanulóinak fegyelmi szabályzatát az 
állami törvények rendelkezéseinek figyolemben- 
tartása mellett és az igazgató-tanács előterjesz­
tése alapján megállapítja. (187. §.)

Az ii/asi/atő-tanács az összes létező vagy léte­
sítendő katholikns népoktatási tanintézetekre 
nézve a tanítási rendszert, módszert, a rendtar­
tást. a tantervet, a szorgalmi időt. a szünnapo­
kat. a tankönyveket és tanszereket az állatni 
törvények rendelkezéseinek és a püspökök ré­
szére föntartott jogok figyelemben tartása mellett 
szabályrendelettel megállapítja. Az általa alapí­
tandó népoktatási tanintézetekben a tandíjai 
megszabja, (li.ll. §.) Krsekek. püspökök. tanító- 
rendek. városok, községek vagy magánosok által 
föntartott néptanítói-, néptanítónői- s óvó-kép­
zőknél az iskola tolltartóinak jogai épségben 
tartatnak ; azonban arra. hogy ez iskolák mint 
ilyenek föntartassanak s azok katholikns jellege 
megovassék. az igazgató-tanács feüigvel és ezen 
felügyeletét kiküldőit biztosa által gyakorolja.
I ISO. íj.) Dr. .Votter Antal.

A közoktatásügyi kormány dicséretes buzgó- 
sággal sürgeti és minden lehető alkalommal han­
goztatja a valláserkölcsi nevelés szükségét. Ezt 
írják elő az utasítások és a legújabb rendtartási 
szabályzat is. A hittan a tanítóképzők rendes 
tantárgya, a melynek tanítása a felekezetek joga 
és tantervének megállapítása a felekezeti ható­
ságok jogkörébe tartozik. Rendes tárgya a képe­
sítő vizsgálatnak is és osztályzata döntő befo­
lyású a tanítói oklevél minősítésénél. Mindeze­
ket el kell ismerni és ölömmel jelezni, mint 
annak a bizonyítékát, hogy a közoktatási kor- 
mányi mulasztásról vagy könnyelműségről vádolni 
nem lehet. Legföljebb csak azt lehet kifogásolni, 
hogy a hittanra szánt heti órák száma nem áll 
arányban a kívánalmakkal és a tárgy fontossá­
gával.

Mindez igaz és szép és valóban így van az 
elméletben és a papíron; ámde nem ígv érvé­
nyesül az életben és nem igy valósul meg az 
egyes állami képzők gyakorlatában. Lássuk hát 
az értesítők adalait. Erre nézve mindenekelőtt 
a katholikus tanulók arányát kell ismernünk, 
mert nem csekély fontosságú az a kérdés, váj­
jon a növendékek nagy többsége vagy elenvészö 
csekély száma nélkülözi-e a szükséges és meg­
kívánt vallásoktatást? Én ugyan egy katholikus 
tanítójelölt vallási elhanyagolását is nagy bűn­
nek és helyrehozhatatlan "hibának tartom, mégis 
azt hiszem, hogy egészen más megítélés alá 
esik a több, mint a kevesebb katholikus növen­
dékkel bíró intézet. A nagy baj nagyobb, ha 
sokszorozódik.

Az állami tanítóképzők hitoktatása és 
valláserkölcsi nevelése,
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Többségben voltak az 1900/901. iskolai évben
katholikus tanítójelöltek a következő állami 

képzőkben : Arad (91) rk. 153 közül), Baja (113'rk. 
147 közül), Budapest (SO rk. 114 közül), Csák­
tornya ls4 rk. SS közüli, igló (61 rk. 94 közül), 
Kunié légy háza (60 rk. 73 közül). Losoncz (58 rk. 
Sb közüli. Zniuváralja (84 rk. 109 közüli. Kisebb­
ségben voltak a következő képzőkben: Kolozs­
vár ül7 rk. 105 közül). Mármarossziget. (70 rk. 
165 közüli, Sárospatak (18 rk. 110 közül), Szé­
kely-Keresztár (18 rk. 106 közül'.

Á számok ezen arányát szem előtt tartva, lás­
suk. mit tanítottak, minő „anyagot nyújtottak hit­
tanból az egyes állatni képzők ?

A végzett tananyagról részletes kimutatással 
szoktak beszámolni az egyes intézetek értesítői. 
Ebből nyerhet ki-ki biztos tájékozódást az egyes 
osztályok tárgyairól és a tananyag mennyiségé­
ről. A hittan ezen értesítők tanúsága szerint iga­
zán elszomorító, mostoha bánásmódban része­
süli. mert. míg az egyes értesítők a lehető leg­
részletesebben beszámolnak a képzők valamennyi 
tárgyáról, nem véve ki a tornát és a szépírást 
sem. addig a hittanról részletes kimutatást csak 
a székelykeresztúri és znióváraljai és részben a 
kunfélegyházi és sárospataki képzők értesítője 
nyújt, a budapesti, kolozsvári, losonezi és már­
marossziget! képzők általánosságban csak annak 
a jelzésére szorítkoznak, hogy a tananyag a 
felekezeti hatóság jogkörébe tartozik, vagy hogy 
«elvégeztetett a felekezeti hatóság által meghatá­
rozott anyag», a mely általános mondás azon­
ban nem nyújt semmi tájékozást, legföllebb alkal­
mai ád a különféle találgatásra.

Mit végeztek tehát ezen képzők katholikus 
tanulni a hittanból, azt vagy egyáltalán nem tud­
juk. vagy legföllebb sejtjük a fölsorolt tanköny­
vek czímjegyzékéből. Ily módon kell az ide vo­
natkozó adatokat kiböngészni a bajai. Csák­
tornyái. iglói. losonezi és kolozsvári képzők 
értesítőiből. Ámde az aradi, budapesti és már- 
marosszigeti képzőkre vonatkozólag még ezen a 
kerülő utón sem lehet boldogulni, mivel ezekben 
a használt hittam könyvek még csak említve 
sincsenek. Az igazság érdekében azonban meg­
jegyzem. hogy mivel Baján és Budapesten osz­
tályösszevonás nélkül tartották meg a hittani 
órákat, természetes, hogy a képzőkre előírt hit­
tani anyagot minden hiány nélkül elvégezték. 
Kgyetlen képzőt találtam, a melyben sem tan­
könyvről nincs szó, sem a végzett anyagról nem 
olvasható a legkisebb kimutatás sem és a mely­
ben még a hittanár sincs megnevezve, mintha hit­
oktatás egyáltalán nem is léteznék; ez az aradi 
képző. Ezen intézetben egyedül csak a közlött 
órarend mutatja, hogy hittant is tanítottak. 
Kern tudom, van-e az egyházi főhatóságoknak 
ezekről az állapotokról tudomása, de akár vau, 
akar nincs, mindenesetre tűrhetetlen dolog, hogy 
96 rk. tanítójelölt vallási gondozása ilyen elszo­
morító és szégyenletes képet tüntessen föl jö­
vőre is.

Ilyen körülmények között senkit sem lephet 
meg azon tény. hogy a hittan kezelése fölötte 
sok kívánni valót hagy hátra. Az érvényben 
levő állami tanterv szerint is legalább hat óra 
jut a képzők hittani anyagának tárgyalására, a 
melyhez a képzőknek négy évfolyamúvá való 
kibővítése alkalmával még egy óra járulta negye­
dik osztályban. Ezt az óraszámot csak a hajai és 
a budapesti képzők tartották meg. A többiekben 
a legkülönbözőbb és minden egyöntetűséget 
nélkülöző osztályösszevonásokat találjuk, jeléül 
annak a szörnyű fejetlenségnek, mely a kath. 
hitoktatást a Szükséges felügyelet hiánya miatt 
jóformán mindennemű iskolában jellemzi. Érmek 
volt a következménye, hogy egves képzők sem 
a rendes óraszámot meg nem tartották, sem az 
anyagot a tárgy magasztosságának és fontossá­
gának megfelelőleg nem tárgyalhatták. Osztály- 
összevonást. a mely mellett mindig kétes az 
eredmény, csak kényszer nyomása alatt lehet 
tűrni ideig-óráig. de rendszerré tenni ott, hol a 
kath. tanulók nagy többségben vannak, meg nem 
engedheti az okos pedagógia. De hát a hittant — 
úgy látszik — nagyon szeretik mellékes tárgynak 
tekinteni, különben nem részesülne annyira mos­
toha bánásmódban. Nem vonatkoztatom ezt 
azokra a képzőkre, a melyekben a kath. növen­
dékek elenyésző kisebbséget képeznek. Ezek­
ben az osztályösszevonás érthető, de a hol 
nagy többségben vannak, ott egyáltalán nincs 
helyén.

Hogy az egyházi főhatóságok és a kath. társa­
dalom világos képet nyerjenek az állami képzők 
hitoktatásáról, fölsorolom a tanítás módjára 
fényt derítő osztályösszevonásokat, miként a 
tavalyi iskolai évben az értesítők adatai szerint 
az állami képzők nagy részében megvoltak: 
Aradon az I—11.. Csáktornyán a II—111.. Iglón 
az I—IV., Kolozsvárott az 1—III.. Kun télegy­
házán az I—II.. Losonczon az I—Í1L (ezt azon­
ban nem állítom határozottan, mivel az értesítő 
erre vonatkozó tudósítása zavaros), Mármaros- 
szigeten az I—III., Sárospatakon az 1—IIL. 
Székelykereszturon az I—111. és Zniöváralján 
az I — II. osztályok növendékei tanulták a hit­
tant összevonva, természetesen kevesebb óra­
számmal és kevesebb tananyagmennyiséggel.

A hittanítás tehát az állami képzők nagy ré­
szében nem felel meg a tanterv követelményé­
nek sem az órák száma, sem pedig a tananyag 
mennyisége tekintetében, nem is szólva a mód­
szeres földolgozásról, a melyet az említett osz­
tályösszevonások mellett vagy alig. vagy sehogy 
sem lehet keresztül vinni.

A hittanórák száma az egyes képzőkben 
a következő: Aradon 4 (2+1 + 1). Baján 7 
(2+2+2+11, Budapesten 7(2+2+2+11. Csák­
tornyán 5 (2+2+1) litt azonban érthetetlen, 
hogy csütörtökön d. u. 3—4. egyszerre volt hittan­
óra az I. és IV. osztályban), Iglón 2 (1+1). Kolozs­
várott 3 (2+1). Kúnfélegyházán 5 (2+2+1), 
Losonczon 4 (?), Mármarosszigcten 3 (2+1),
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Sárospatakon 2. Székelykereszturon 3 (24-1) és 
Ziii.'varalján 3 (2-j-II. Hogy ilyen kezelés, ilyen 
sokféle osztályösszevonás, ily leszállított óra­
szám melleit a végzett anyagmennyiség sehpgv 
sem felelhet meg a jogos várakozásnak, azt már 
íöntvhli s említettem : de hegy erre nézve is 
maguk az értesítők adatai nyújtsák a leghite­
lesebb bizonyítékot, lássuk, mit tanultak tényleg 
az állami képzők kath. növendékei hittanból a 
midi isk. évben?

Esztergom. Guzsverntz Vilmos.
< Folytatása következik.*

Természettudományok és népnevelés.
rfii‘lnt a XIX. század egyik legnagyobb 

kémikusa. Korszakalkotó tekintély a szerves vegy­
tan torén, nemkülönben a vegyi szintézis, össze­
tétel körűi. Ez az ö szakmája, a melynek ó-, kö­
zép- es újkori történetével is behatóan foglal- 
hOzik.

Nem kevesebb a tekintélye közoktatási kerde- 
s“kben is. Az a franezia kormány, a inelv kiiil- 
n'vz.e a tanítószerzeteseket. Berthelot Mareellint. 
a 1 ránézni akadémia tagját mindig megkérdezte 
k"Z"kíuíá-: reformok dolgában. Mint termeszet- 
mdó.- ni'ii; nagy barátja az é-klasszika! nyelvek­
nek. Mint böieselő pozitivista, a ki előtt csak 
b rnie.-zetí tünemények és törvén vek léteznek, 
a ki szerint például Istent vagy a természetfölötti 
rendet nem ismerhetjük nv-g. Az az alapvető 
rate, hogy minden tevékenységünknek szabá- 
iyi'Z.ija a természeti törvény: ilyennek tartja az 
erkölcsi törvényt és ezért nincsen szerinte üdv 
a természettudományokon kívül, a melynek nép­
oktatásban, népnevelésben is szükséges szere­
pük van.

Kora ifjúságától fogva barátságban volt JRenaot- 
az a Ibi ista Jezus-káromlóval. Berthelot azon- 

■1 ’r* nimt tudós sokkal jelentősebb JGucw/uil; 
Kémiai löltVdezései olyanok, hogy nevf-t halha­
ss Kanttá teszik. Akkor is fogják még emlegetni, 
m.lior már Remiiről néhány szaktudóson kívül 
senki sem fog tudni semmit.

A nagy vegyész föltétien hive a republikánus, 
'•‘‘kus és vallástalan franezia népiskolának.
A kaiholíkus tudománynak épen olyan ellen- 
)1'—'mint a katholikus iskolának. Egv időben a 
trauezia kormányban volt közoktatásügyi minisz­
ter. süt külügyminiszter is. Más országokban a 
nagy tudósok méltóságukon alulinak tartják, 
politikával foglalkozni. Berthélot kivétel s nagy 
tudománya mellett politikus is. Nem lehet azon­
ban állítani, hogy valami kudarcz érte volna 
akár közoktatásügyi, akár külügyi politikájában;
• :e sikert vagy dicsőséget sem mutatott föl. Kár 
volt tehát miniszterkedéseinek idejét politikára 
pazarolni s elvonni attól, a miben nagv lett: 
a kémiától és fölfedezéseitől.

Azt még külön ki kell emelnünk, hogy Berthe- 
M nagyon szívesen foglalkozik közoktatásügyi 
kérdésekké!. 0 maga is tanár; elemi iskolát I

azonban valószínűleg azóta nem látott, a mióta 
kikerült belőle. Azután ezeket a közoktatási kér­
déseket mindig összefüggésbe hozza a termé­
szettudományokkal. továbbá a szoeziális kérdés­
sel. a melynek fejlődésében a jövőre mutat. 
Franeziaországban különben is olyan hatalmas 
a szocziálizrnus s annyira előre mutatja a jövő 
képét, hogy az olyan fejtegetés elől nem is lehet 
kitérni. E mellett nincs ország a világon, a hol 
annyi szocziálista tanító és tanár volna, mint 
Franeziaországban. Ók a lvgodnadóbb apostolai 
annak az iránynak ; s ha ők meg vannak nyerve, 
akkor az új nemzedék tényleg szocziálista 
is lesz.

Legutóbb Berthelot e czím alatt tartott fölolva­
sást: «A természettudományok és népnevelés». 
Keresztény érzületet, keresztény tudományt, ke­
resztény szoeziálizmust ne keressünk ebben a 
fölolvasásban. Ö úgy beszél, mintha keresztény­
ség nem is léteznék.

Mégis bemutatjuk egy-egy gondolatát, mert azt 
hiszszük: nagyon hasznos ellenségeinktől is ta­
nulni. Másrészt azt a következtetést is levonhat­
juk majd fölolvasásából, hogy milyen sivár az a 
modern tudomány, a mely nem tud s főleg döly- 
lösen nem akar feleletet adni olyan kérdésekre, 
mint: mi az embernek a végczélja, mi történik 
vele a halál után. ez a földi élet merítse-e ki 
egész valónkat ? A feleletet ezekre a kérdésekre 
nem pótolhatja sem a haza, sem az emberiség, 
sem a haladás szeretete, vagy a közjóléten való 
munkálkodás.

A társadalom épületének — kezdi tehát fíer- 
thehn régen te két oszlopa volt: a pap és a
harezos. A dolgozó tömeg, a mely mindkettőnek 
terhét viselte, mint mondjak, szolgai munkát 
végzett. Igv napjainkig az erő és a vallás volt a 
társadalom két vezető elve: az erő biztosította 
az anyagi rendet, a vallás az erkölcsi rendet. Mind 
a kettőnek főczélja volt a megállapított intéz­
ményeknek örökös állandósága, a melyet vég­
legesnek tartottak. Az erő, a mely minden anyagi 
változás ellenére volt. a legtöbb ember munká­
ját kizsákmányolta egy-kettőnk javára; míg a 
vallás iparkodott lecsitítani a gyűlölködést s az 
erkölcsöket szelídíteni a szeretetnek érzületével, 
lie a társadalmi szolgaság állandóságát hirdette 
s a szegényeket és alacsony sorsúnkat arra taní­
totta. hogy meg kell nyugodniok e földi sorsuk­
ban. ha remélni akarnak az isteni igazságosság­
ban. a mely a túl világi életben fog érvényesülni.

A hitében és szervezetében mozdulatlan társa- 
dűlöm azonban fölbomlott a XVI. század óta, 
a dogmák ellen föllázadtak a szabadgondolkozók 
egyenkint s a tömeg együttvéve a hűbéri szolga­
ság ellen. Lassan-lassari új uralkodó elv lépett 
érvényre Európában: a természettudomány, azaz 
az anyagi és erkölcsi világ törvényeinek isme­
rete: ezen törvényekhez kell alkalmaznunk ma­
gánéletünk berendezését, valamint a társadalom 
kormányzását is. Ezt az uralkodó elvet több mint 
száz éve a franezia forradalom hirdette ki az
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igazságosság és az ész nevében; ez az elv nap- 
ról-napra világosabb és hatalmasabb lesz; meg- 
sziinteti az isteni jogokat, a melyeket a vallás 
niisztiiv.izmusából kölcsönöztek, a régi arisztokrá- 
cziának örökölt követeléseit és a modern pluto­
kratáknak arczátlan törekvéseit.

Az újkort az teszi legyözhetetlenné, hogy nem 
hivatkozik más tekintélyre, mint a mely tények 
és törvények mély ismeretéből származik; eze­
ket módszeres megfigyelések és kísérletek tárták 
föl s fejlesztették olyan tudósok, a kik rendít­
hetetlenül ragaszkodtak az igazsághoz. Ezt a 
tekintélyt mindenki szabad meggyőződése szerint 
fogadhatja el. tehát ez az akaratától függ. Általá­
ban elfogadják a legpolgáriasultabb nemzetek, 
mindinkább behatol az alsóbb néposztályok lei­
kébe. mert biztosítja fokozatos felszabadulásukat 
s mert viszont most megdönthetetlen támasz­
tékot nyújt nekik s mindinkább növekvő jelentő­
séget. Bizonyos, hogy a tudomány diadala még 
nem teljes; a régi elveknek még uralkodó szere­
pük van a legtöbb állam politikájában és köz- 
gazdasagában s valóban alig kezdtek még hozzá 
e tudományos módszerek alkalmazásához, a mely 
az államra s a rá illő tanra vonatkoznék. Mégis 
napröl-napra szaporodnak számban és súlyban 
ezek az alkalmazások, a nélkül, hogy lehetséges 
volna mostanság megszorítani vagy még inkább ki­
irtani a tudományos igazságok fejlődését, a mint 
ezt szerencsétlenségünkre a múltban többször 
megcselekedtek. Ha így van a dolog, akkor azért 
van. mert ez a fejlődés lett alapja a modern 
társadalom ipari és pénzügyi szervezésének. 
Ma a természettudomány nemcsak élén áll az 
élethez szükséges minden termék előállításának, 
a milyenek: élelmiszer, ruházat, épületek, tüzelés, 
világítás, valamint a közegészségügy és az orvos­
tudomány gyakorlata : de ö szabályozza a népek 
minden külső és belső viszonylatait s az egve- 
sekéit. közlekedési utak építése és föntartásá- 
vat. tengeren és szárazon, távírdákkal és táv­
beszélőkkel, sajtóval és nyomdával, fényképezés- 
sel. keramikával. a villamosság és a mechanika 
nagyszabású müveivel. Nem akarok bővebben 
a háborúval foglalkozni, bár ez is a természet­
tudomány birodalmához tartozik. Vetési.

Ifolytatása következik.!

Blümelhuber Ferencz,
Az esztergomi magas káptalan egyik ncmes- 

Icíku tagja a fönti név hordozója.
Szegény szülők gyermeke, majd hogy vergődve 

' Z'-tt ér. az l r fölszentelt bajnokává lesz s mint 
N’inii kezdi meg tevékeny életét. Tudománya, 
hivatásos élete azonban az ifjú leviták kathed- 
ml:>ni hívják, hol hosszú évek során át képezi 

neveli az Ér szőlőjének jövendő napszá­
mosait.

Buzgó munkásságának jutalma, érdemeinek 
elismerése a jó Istentől, a magas kor (szül.

-4-ben, fölszentelletett 1847. évben). Az egy­

ház látható fejétől és a nemzet apostoli kirá­
lyától. hogy ma prelátus, prépost, kanonok.

Egész életén át a munkán kívül az egyszerű­
ség és takarékosság volt főelve. A munkának 
kiegészítéséül tartotta a takarékosságot s ebben 
oly egyszerű életet követett, me Ív ha nem is tűnt 
föl, de meglepett.

Meglepett, mert takarékosságának, egyszerű 
életének gyümölcsét áldozatra szánta és pedig 
oly mértékben, mely valóban gondos és a maga 
nemében páratlan előrelátóra vall.

Kebelére öleli az oltárt, ennek szegletkövét, a 
tanügyet s rövid időközökben hatalmas össze­
gekkel siet szívének szerctetét kitárni.

Ma Obecsére küld ofl.000 koronát, másnap 
nuir a Bajnán megtelepült iskolatestvérek anva- 
háza részesül iíO.OOO korona adományban, majd 
a múltból törnek elő Komárom, Szob. Buda kul­
turális ezélú adományai... de ki tudná mind ?... 
és élvezik a gondos méh szorgalmával össze­
gyűjtött szinmézet ezer és ezer koronákkal érté­
kesítve.

Majd nemes lelke el-elgondolkozik a népne­
velés küzdő harezosainak szegény sorsáról, 
megszánja gyermekeit, szívében a szeretet fénye 
ismetelten föllobban és az esztergomi tanítóképzü 
táp-intézete javára húszezer korona alapítványnyal 
teszi nevét örök emlékezetűvé.

Onkénytelen földobog szívem s elkiáltom ma­
gam : Ecee saeerda ma gnus 1 Egész élete munka, 
lemondás, egyszerűség és gyűjtés, de minő czél- 
ból"? A kath. tanügy istápolása. fejlesztése ezél- 
jából.

Boldog tudat az élet alkonyán, hogy az í rnak 
szolgálva egész életén át, az áldozat, a nemes 
szív emléke, az utódok szívében fog élni. És a 
boldogság örök forrásának üdítő italát iszsza az. 
kinél a szeretet, az az édes aggódó szeretet, 
fakaszsza meg a forrást rejtő sziklát.

Nagy főpap, a jó Isten áldja meg gondoskodó 
jóságodat! Mi a népnevelés egyszerű munkásai 
mindig hálatelt szívvel emlékszünk meg a velünk 
és ügyünk jótevőiről és e hála volt egyik indító 
oka annak, hogy a nagylelkű alapítványt országos 
lapunkban kommenentárral kisérni mertük és 
merjük azon általános kívánattal, hogy: Blümel­
huber Ferencz prelátus, prépost, kanonok urat 
az egyház, a haza. a kath. tanügy javára még 
nagvon-nagyon soká tartsa meg a jő Isten!

Bertalan V'rneze.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
A jövő iskolája. Ezen a czímen munkálkodik 

és ír könyveket a franczia Petit Ede, az országa 
határai között eléggé ismert pedagógus. Tulaj­
donképen a jövő népiskoláival foglalkozik, s 
minthogy nagyon sokaknak, különösen a franczia 
tanítók között, hiedelme az, hogy a jövő a 
szocziálizmusé: Petit a népiskolát ennek a szel­
lemi iránynak kívánságai szerint óhajtja lejlesz-
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feni. Nem kell ez on ban épen szocziálisiiáknak 
lennünk, hu ex az elveit helyeselhessük. A gon­
dolata i aeiyet o fialhatnak bármilyen iskolai 
rvlornmak keretei között. Senki sem fogja pél­
dául Vlr-sx; ' '
tu Ült

tarsa
11

tuti

rszn itasitan: azt. a mit Petit akar, hogy 
k a gyermekekben neveljük a szolidaritás 
egymás között, azért, hogy ezt később a 

lomban es az életben is hathatósai» érez- 
nzoüban azt a nevelési a kollektivizmus 
janak lan ja. azénak. a mely a töke és a 

íf-i eszközök töl iát való rendelkezés! a 
mm k,ak kvzflie akarja adni klzáróla.gosan. 
Annak az egyiittérzi'stn'k különben már nem egy 
s.e-j I aalnii'-nyv van. A íVanezia iskolás gvertne- 
•ek : ' ii.ul szorgalmasan gyűjtenek szünidei 

a a melyeknek költségeit nálunk 
hen a t á r.~; td a I o m j ót ék o nvsii ga 
; gyermektviepek túlnyomó ré­
pái

teltei

Az
Kr

■zve
ge

Me
de

. v tokinte
jobban áll 

ten.gerj.tai' 
allam tudott he 
lepel, a melyet 
a m.'ívnek iVW.-zf

szagban a tenger mellett 
lévén annak az országnak 

ríja. mint hazánknak. 
I ".<:/'■/-/ is hasonlít- 
-leg említjük fül. hogy 
in'll, tired(r szigetén 
ai!: tan ::agy-/.nlia-i; 
szüiiídeiiiek is lehet 

a tengeri levegő és

l'c

i ■ i.-ljan avulást biztosítani hivatalnokok 
lyi> gyermeket számára. A nem-hivnttilnok- 

; sz.i-geny gyermeki' vajmi ritkán részesül a 
m • kiirit áidá-ií I.an. Fölösleges részleteznünk, 

[-}' ;i fraiiezta -zün'dei. tengermelléki gyemiek- 
"i "k even korlátozást nem ismernek. Meglepő 

'"•ana!;, hogy a gyermektelepeknek erre a gon- 
o-' 1 ii I'i I;ii: Kvsi'ü jöttek a franeziák. Szinte 
'•si-daiKozik az ember, hogy köztük a legele- 

! i ai.-K látszó intézmények és iskolai reformok 
:•"■!) heson kezdenek alkalmaz'atni. liven pél- 

i'". az • - uh',hit intézménye is. Állam vagv 
|‘|‘vi sem ti íródik velük, úgy hogy 
izgatásaira volt szükség, hogy ttz az 

liiii'zmi.'hy I' raui-ztaországban gyökeret verjen : 
mm j ‘d:g l- ránézni'írszag az európai államok 
: az első. a mely legtöbbet áldoz népisko­
lai rz, :okra. igaz. hogy irányzatnsan és vnllás- 

1 iii - '• •! I-kve-i-kk' l. I Itt például az a tanító, a 
• -a lakúját tart. semmitek' jutalomban vagy 

íiz.'tesbvn sem részesül: ezt a terhet tisztán 
1 '""'di's: ni vállalja magára, s az a diesééetre- 

i.'i".'". hogy a jutalomnak minden reménye nél- 
'■u: mlüdtübbí-n vállalkoznak i- olvan iskolák 
me n-vese-e. Apostoluk Petit. < ezt az érdiemét 

-merik Franeziaországban. Aj tön- 
■ki" 'i latszik, hogy a szoezíálistikus teiiden- 
nagyoii is ártatlanok a népiskola reformja 

; a gyermekek érzésének nevelésében.
. -bii baj az. hogy a franezia állami tani- 

i-’knak nem esekély része annál jóval tovább 
no-try a szocziáldemokrata elvek terjesztésében, 
a mi már a szülök körében és a kormánynál is 
aggodalmakat okoz. Amazok mindinkább sürgetik 
az ityen tanítók megfékezését, szigorúbb lelifigye-
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letét és rendreutasítását; de kérdés, hogy szel­
lemi irányt és meggyőződést lehet-e megváltoz­
tatni ilyen hatósági intézkedésekkel'?

IRODALOM.
Nepiratkák. A Szent-Is tván-Társálat népiratkái kö­

zött lijahkm hét új füzet látott napvilágot. Czimük: 158. sz. 
Dlkies Dániel majszter úr; vagy . Hogyan okosodott meg 
a ezuczilista vezér ? Irta Cterjcsi Károly. Ara In jiltér. - 
1-1. sz Balázs Antal hajai: vagy : A ki szarva között ke­
reste a tőgyét, rta keress Imre. Ara 10 túlér. — 182. sz. 
A méltóság')# asszon-, aranya, vagy : Miképen jöttek észre 
a ezuczilisták ? Irta 1 Vrnrr László. Ara fi filter. — 183. sz. 
A máshítü feleség, vagy : A vegyes házasság veszedelme. 
Irta Kálmán diák. Ara s fillér. 184 sz. A ki kicsal, 
hunezfut róka . .. Rossz hely az az Amerika !... vagyis : 
Az a kérdés, hogy menjünk-e Amerikába ? Irta Varga 
I ászló. Ara fi fillér. —- 1-n. sz. Az ördög itala, vagyis . 
Hogyan.fogta meg a plébános a muszka spiont! Irta Vág- 
mrnii. Ára Hl i.llér. — 18'k sz. Az álnok jóbarát, vagy 
A hamis eskü büntetése. Elbeszéli Rozgongi György. Ára 
6 tillér. — Ezzel tehát a Szent-lstván-Tarsulat népi Tálkái­
nak száma 1-fi füzeire szaporodott. Megrendelhetők a ne­
vezett társaság kilnvvkiadöhivatalában: Budapest, Vili. 
Szentkirályí-utcza 28. szám a hol, kívánatra részletes 
jegyzékkel bárkinek szíi esen szolgálnak.

Beküldetett, tartalmas és tartalmában igen tanul­
ságos ön evet adott ki a kaioesavidéki mm. kath. egve- 
- ulet : a kalocsai érsekmegv ei róni. kath. tanítóegyesüle­
tek 18»8 inul. évi értesítőjét. XVII- XX tüzet. A tár<- 

gyesiiletek meghizasát-oi kiadta a kaioesavidéki egyesület 
választmánya. Szerkeszti Drcisziger Ferencz, tanitőképzö- 
intézeti tanár.

VEGYESEK,
Bubics püspök a pápa jubileumáról. XIII. Leó

pápa megválaszt utasának huszonnegyedik évfordulóján 
Bubics Zsigmond kassai püspök úr pasztortevelet adott 
ki, a melyben elrendeli, hogy miképen üljék meg hívei ez 
esemény évfordulóját. A pásztorlevélben meghagyja a pap­
ságnak, hogy gyűjtsön pétcrfillért, a híveket pedig kéri, 
hogy adakozzanak a pápa javára és e jubileum alkatúi i- 
liol egy szép és jótékony czélra is a tanítók árvaháza ja­
vara A püspök vázolva pásztorlevelében a tanítók hátra­
maradt családtagjainak mostoha sorsát. Kijelöli a gyűjtés 
napjait es módozatait. !■. szerint a templom szentélyében 
az oltár előtt tiszta lepellel íeterített asztalt kell fölállítani. 
Legyen rajta egy feszület és két tányér: az egyik péterfil- 
ler, a másik pedig tanítók árvaháza jelzéssel. Á hívek szo­
kásos módón és időben járják körül az oltárt s útjukban 
az asztal előtt elhaladva, adjanak tetszésük szerint. 
A lelkészek a pénzt beküldik a püspökhöz, a püspök pedig 
az egri székes káptalanhoz, a hol a pénzt, mint a kassai 
egyházmegye adományát külön fogják kezelni.

A tanítók nyugdíja. A párkányvidéki tanítóegyesület 
nemreg gyűlést tartott, amelyen foglalkoztak a tanítók 
nyugdijának kérdésével. Az egyesület elhatározta, hogy 
újra fölhívja az ország összes tanítóit és tanítóegyesüle­
teit, hogy ne nyugodjanak addig, míg nem biztosították 
teljesen jogaik megvédését. Azonkívül fölszólítják a tanító- 
egyesületeket, hogy 2—3 tagot küldjenek el kerületük 
országos képviselőjéhez és igyekezzenek megnyerni jó­
akaratát és szavazatát a tanítok ügyének. A deputácziók 
eljárásának eredményéről a párkánvvidéki tanítóegyesület 
értesítést kért.

Halálozás. Denkier Gáspár, paksi róni. kath. elemi 
fiúiskolái tanítónak 1902. évi február hó 15-én reggel 
3 jóra kor, a halotti szentségeknek áj latos fölvételével, 
ette 27.. boldog házasságának 3. évében, hosszú szenve­
dés után elhunyt. Boldogult hült tetemét f. évi február 
Ifi-án d. u. 3 órakor helyezték nyugalomra. Áldás és béke 
lengjen hamvai fölött!
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Egy iskola jótevője. A nagy Vörösmarty Mihály szü-
jgt,..,”!,-.- . vuck rum. ka:h. egylantcrmü iskolája meglehe- 

_..... .-jv a.nvaku viszonyok közölt teljesíti nemes hiva- 
,^ n iskvláföntartó hitközség tagjainak 90 'Ve-a sze- 

- r-ó napszámosokból es cselédekből áll. A főn m aradé 
; egy része az élet ezerféle gondjaival küzdő ipa- 

.. . ■ , - egv - két gyermektelen birtokos pedig aránylag 
■ :iagv összeggel járói hozzá az évi iskolaföntartási 

: i siik természetes dolog ily körüirnények között 
gv az iskola «bevételét Képező iskolaadó besze- 

,j,,, évröí-évre súlyos gondot képez, s nem ritkán vég- 
r,.| i; plsí - Ij.írást is igényel. De még Így is az isko.ai czé- 
j,•ezésére kivetett illetékek összege az év vegén rend- 
,,„.rtetemesen megapadva vonul be a hitközség szám­
adásai ... A mennyiben a minden év eleji-:', kivetett iskoia- 
:„j. um r -sze tdies vagyontalanság ezitnén leirtisba jön. 
a.... leim -1 gyakori időközi kö.tOzküdcs pedig az. iskola-
.,.1.1 .................. .. ..evés számonlartott forintját viszi el.
j]y állal- tokkal szemben aztán nehéz dolog az iski lat a 
kor. toívénv és a pedagógia kiváuaimainak megfelelő 
szj::v 1 löntartani. Es bár a k.-nyéki rom. kath.
jsl.u.a vezetősége, iskolaszéke élénken érzi e tekintetbeni 
nag. i. -rderejű felelősségének súlyát, s az adott nehéz 
vi.,.j nvi'K között nein mulaszt el soha egyetlen kedvező 
Ülkaimat sem arra nézve, hogy akár a jótékonyság fel­
ír,.-ív se, akár a teherviselésben vall pé.daadás vagy 
k- r.t'-nv zés által megszerezze a vezetésére bízott kis 
int eretnek kulturális föladata teljesítéséhez szükséges 
au;,:.: i-szközüket, mégsem érhetné el teljesen czélját. 

au a szükséges viszonyok között levő iskolának 
. I: a oly nagylelkű pártfogója egy lelkes tanügy­

imről; A k.-nyéki róni. kath. iskola számadásaiban gyak­
ran : :i e ö egy ősnemesi fenves név és e tv vhez jó- 
t-: nví igok egész lajstroma fűződik. Pedig e név derék 
vis-liöe nem is „tagja annak az iskolaföntartó hitközség­
nek, -ív még c-ak a polgári község kötelékébe sem tarto­
zik, . ív .1 lakik a faiu határán, mégis a legnagyobb jóte­
vő!.- -: :.v„ az iskolának s Így jótékonysága annál dicsőbb. 
Hathatós közbejárasának és nagylelkű áldozatkészségének 
igen-igen sokat Köszönhet ez az iskola. Bőkezű adományai 
nein egyszer billentettek már helyre a hitközség vagyon- 
im-rlegenek meg-meg ingó egyensúlyát. Régóta intézik el 
a ...I- k is egyszerű, sablonos nyugtázással e kiváló úr 
vé:,-iámul köztudomásra jutó és tekintélyes összegű adako­
zása:: melyeknek nagyresze tanügyi ezétokra esik. Ideje 
vvi: mér. hogv lapunk is foglalkozzék e nemesszivü iskola- 
baráttal. légy minőig vidám kedélyű, könnyed mozgású, 
ilel'-zej huszártiszt ez a mi nemes pártfogónk, az or-zág 
sportkedvelő gentry-jének közszeretetben álló tagja, a 
kinek boldogsága rejlik, abban, ha adományaival kedves 
rne_».e;."elvsekel szerezhet. Igv gyámoliíja, istápolja más 
huiii.m.tarius vs kulturális intézmények mellett, a magyar 
k'ir- o.raly születése helyének róni. kath. elemi iskoláját 
is ev,:;, óta. önzetlenül és hűségesen. A kath. népoktatás- 
ügy ez aranyszívű lelkes barátja a tanítóság érdekeinek 
is erős pártfogója s Így kedves szolgálatot vélünk tenni, 
ma lön öt az ország kath. tanítóinak az áldozatkészség 
mintaképéül bemutatjuk, lé nagylelkű férfiú : Mesdeny 
fok -ír, velenczci Fejérm.i földbirtokos és országgyűlési 
képviselő, a kegyeslelkű szatmári püspök édes unokaöccse. 
A: isten áldja meg e nemesszivü iskolabarátot ! D. tíy.

A tanítók mozgalma. A nagybányai községi elemi 
iskola tanitóegvesülete január llU-áii gyűlést tartott, me­
lyen egyhangú ag kimondotta, hogy a tanítók egyetemes 
mozgalmához csatlakozik. Egyszersmind elkészíti amenio- 
rdnüu;!!,)t, aláíratja a város "összes tanítóival és fölkeresi 
a kerület országgyűlési képviselőjét, hogy támogatását 
kérje. A memorandumban kérik, hogy a tanítói fizetést 
nyuivzszáz koronával emeljék föl.

Fölolvasás a segitöosztályról. A magyar tanítók 
kaszinója tanügyi bizotságában Bardócz Pál föiovasást 
tart ti a népiskola segitőosztá,várói, Ismértefte a kisegítő 
iskuóihumánus c/.éiját a gyönge tehetségű gyermekek 
jövőjét illetőleg és adatokkal igazolta, hogy legalább min­
den húszezer lakossal bíró városban szervezni kellenne 
ez iskolákat, illetőleg egykét segitöosztályt. A szakosz­
tály elfogadta a lülolvasó következő határozati javaslatát:

1. A gyönge tehetségű gyermekek e különítve tanitar.dók 
A szervezés a Kazinczy-utczi-.i iskolában múlt évben meg­
kezdett alapon folytatandó. 2. Minden kerület kő ponti 
fekvér-sel bíró nép.skoiajab : legalább egy osztály szerve­
zendő. 3. A kisegítő osztályokba Kizárólag csak gyönge- 
tehetségüek írassanak be. A fölvételt bize-ttság eszs-’u - je 
4. Ez osztályoK tanúéi részére rendeztessék szaktanfolyam, 
fi. A szervezés továbbfejlesztése d-.Igában terjesztess,, k 
memorandum a kormányhoz és a főváros taná-:#ához.

Szerkesztői üzenetek,
B. Közzétettük. Köszönet az értesítésért. — B B. Az 

illető lies pénztáros igazolhatja a befizetés, kel: ez ele­
gendő. I. I. Level megy. — H. T. Az ügy a-g: elbírá­
lást kivan. Fordívj -n [lanaszszal a kozi.azgatási b:r--'.,_r- 
hoz. — D. I. A/ alsalrni szavalat,,kai nem küldhetjük 
meg küiön-küfon. L'gy értesültünk, hogy rövid időn belül 
olcsó füzetet ad ki a Társulat az elrendelt tii.nej.H-iv : ro- 
grammjára való tekintettel. —- G. V. lulézkedtilnk. főbb 
levélre a jövő számban felelünk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Esztergom érseki megye.
Réesere iPozsonym.) nini. kath. okleveles tanító ke­

restetik. Fizetése 8oo kor. és kerpóllék. Lakása: egy 
bútorozott szoba fűtéssel. Pályázati határidő : ezen hirde­
tte mi’’!jeleiié-idol - nap. Személyes megjelenés előnyös. 
Béták István, iskola széki elnök. 1—1

Tótujfalu (Pdzsunym 1 rum. kath. íuintortumtoi állo­
másra linu korona készpénz. >0 korona egy jótevő alapít­
ványából, 32 gazdától á 12 kéve búza, T méez rozs, ll s 
hold" szántóföld, az első évi tankötelesektől beiratás czimén 
á 2 kor., 24—80 kor. körüli stóla. 3 öt iá beszállítva, mely­
ből az iskolát is fűteni tartozik. Lakása : 2 szoba, Konyha. 
Kamara, kert. Tannyelv tót-magyar. Pályázati határidő ;. 
év máre.ius <>'. Foivamodvánvok tótújfalusi iskolaszékre 
czimzendök. 08 1- 1

Erdélyi egyházmegye.
Gyergyó-Alfalvii Vsikmorőm.kath. iskolájánál helyet­

tes tanító kerestetik. Fizetős: havi 30 korona és teljes el­
látás ágynemű nélkül okmányok iskolaszékhez küldendők. 
Páll, tanító. ,J- 1 1

Győri püspöki megye.
Boóz (Sopronul.) rom. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. Jövedelme : 10 hold .'-14_"I szantó-
tiild 1300 Qöllel. 1 kát. hold rét. Szabad legeltetés. 
Községtől 90 kor. Párpénz 42 kor. lö pozs. mérő rozs 
420 lit. must. Ostyasütés, templomruhamosás 2ö kor. 
Alapítvanvi misék után 9 kor. 10 fill. Államsegély 2<6 kor. 
Lakás: 2 szona. konvha, kamara, istálló, 60 □ öl kert. 
Határidő márez. 4. tannyelv német-magyar. Pályázat 
Fötiszteiendő Madarassy Antal esperes úrhoz Xémet- 
Kereszturi Sopronra.I küldendő. Állás azonnal elfoglalamln.

68 1 1

Xyitrat püspöki megye.
Az apátfalvi rom. kalb, kántortanitói állomásra pá­

lyázat hirdettetik. Jövedelem: Hitközségtől: 346 kor. 
tizkalkai uradalomtól: 186 kor. 27 ürköbmen-r dorongfa 
pénzértéke: 81 kor., 173 kéve búza, Hó kéve árpa és 
lö kéve rozs pénzeteké: 83 kor. Itt fid. kivj Altot t slóla 66 kor 
Szentmise-alapítványukból: 26 kor. Állandó segély a
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mványi-alapból: .V> kor.. Vittek-aiapból SO kor. 100 ko- 
ri!' ".it:vi’s korpótlék. l oldjOvedeiem bérbeadva 40 kö­
de 'íiiztatónái mindén vers után 20 fill. Lakás : két 

í, e- ha. kamara, csűr és istálló. KötelJességé a niin- 
k' és ismét ■ iskolába járok. oktatása, mimiermapi 
■das. valamin' iu összes kantori teendők elvégzése, 

mi virányos összes működési b; onyitványcikkal és 
' de; ‘ .szeretve legkésőbben ?>../'or.as s-iy llárdu 

erű s. iskolaszéki elnöknél nyújtandók bej (Apát- 
. ; . I roncsén. I Org’üáias és énekpróba márczius hó 

- megtartatni. Szükséges nyelvismeret: magyar-tót,
67' 1—2

nyitra gerencseri kántortanitói állomás megiire- 
arra ezennel pályázat hirdettvtik. Jövedelme: 

ok roma a község pénztárából: 2. lti méter tűzifa :
' 1 a r szánt erdóbő: megfelelő fa részlet: 4. párbér 

■ 20 p. r.'.-T, gab. na : t,. d ii dd szántóföld : 6 4s ko- 
megvaltoít stóla illetek; i. 27 kur. misealapi|vány: 
a-tr. rí-s aaialmama a buo-súzíatótiak minden, verse 
r1' laa'r. A a.nyara: szándékozok képesítése és mű- 
i. kzviiy.Uanya.kkat ellátva személyesen kötetesek
isztas aaiaar: illegje.ónra. Ez iskolai év végéig eset- 
■s káioi radó si'gvdiamlilk is pályázhatnak, A pá- 

li'aniiojie ez and murezins hó 10-ike, a mikor is a 
t .s ■ _ : g eltolni. A .m'/e.sr- Király gereneséri 
n s. miedaMeki elnök. ' 4s .H—fi

Rozsnyói püspöki megye
pohorellai r ma Katii, iskolánál lemondá

tanító urak kérvényeiket l)oby Vinne elnök úrhoz küld­
jék be márczius 1-ig. Iskolaszék. 64 j_ j

Ajánlat. Felsönógrádmegye: felekezeti oki. tanítónő 
cserét, óhajt tenni : 400 forint rendes, a mellékjövedelmek­
kel biztos 500 forinton felüli java ía]utazással. Ajánlatokat 
bárhonnan elfogad Sógrád-íhvényi tanítónő. 69 1_1

eteti

, dytán
r utánitól állomásra márczius .si<7/ pa­
ir -1 fizetősé Sí kt kor na havi utólagos 

: 24 méter ta beszállítva: egy szoba. 
' ' pitvarból álló lakás. A lakáíjszoba 

. a,orrai cl van látva. Köt.dcssege :
szí Ív, valamint az ismétlők felének 

n ■-> nyelv : tót-magyar. Tanítónők is 
yamodvanyok Oollák Rezső plébános, 
r mtézondök. 63 1 1

Veszprémi egyházmegye.
I három ta-agarevi m.i rom. kát ti. iskoliszék. 

'na és tofi fűtéssel a má- 
lúrdet. OKlevc i s 1 fiatal

GEPEKKEL BERENDEZETT %
W ORGONAEPITESI MŰINTÉZET.

Testvérek
Budapest,1=^
Garay-utcza 48. sz.

Rieger Testvétek Jägerndorfl
(Osz:r.-Szilézia) cs. és kir.
udv. orsonagyaranak Rotia.
Legolcsóbb árakon ki­
váló légnyomása ipneu- 
matiki orgonákat szállí­

tanak.

RÓMAI == 
ZARÁNDOK- 
s= KÖNYV.
A magyar ember 
útmutatója az = 
= örökvárosban.

Kis magyar-olasz = 
= szótár-függelékkel.

Irta:

' Kapható a:

Szení-lsívan-Társuiat
köiiyvk tadohtvataiaban

Budapest. Szentkiralyí-u. 28.
Ára *>4 fillér.

Szent keresztúti
es más ájtatossá<|i gyakorlások 
Krisztus »Jézus kínszenvedéséről 
és haláláról. —..

■^z ßCfyhäzi hatóság engedelmével.

—............- Ára kötve 20 fillér. -■■■

Megjelent és megrendelhető a

Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhivatalában
Budapesten, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.

Stephane um nyomása Budapest, Vili, Szén Ikirályi-utcza 28o.

*» kkiii = -


